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1897- 1992 

Margareta Sterian (J 897- 1 992},  
pictor şi scriitor, personalitate de prim ordin 
în cultura românească a secolului XX, 
debu tează in capitala Tării Moldovei cu 
lucrrui ,  rod al ult imei sale perioade de 
creaţie . 

A fost o veche dorinţă a urtislei ,  
împlinită abia acum , atât de târziu ,  Jaşul 
apărandu-i adesea, ca un loc fast al 
intulnirilor c u  tradiţiile oraşelor renaşterii 
i taliene. 

Arta Margaretei Stcrian, expusă. 
continuu la Bucureşti in ul t imele decenii ,  dur 
şi  la Tokio şi Londra, s-a impus incet ,  odată. 
cu aceea a marilor artişti ai avangardei:  
Marcel Iancu, Vasile Popescu, Victor 
Brauncr, Miliţa Pătraşcu ,  aducând in peisaj ul 
p lasticii româneşti a anilor 1 930, dar şi 
u l terior, o continuă innoire - rod al unei 
întinse culturi şi reflecţii, dar şi al u nei 
sensibilităţi de excepţie. 

Artista aduce in pictura românească 
propria b iografic , filtrată prin sita amintirii, 
cu clcl icatcţca in telectualulu i rafinat care îşi 
potcnţcaz{i trăirile, le purifică, şi apoi, cu 
dezinvoltură,  le scrie pc pânză ori carton. 

Lucrări le Margaretei Stcrian, pe 
s urprind mai ales prin noutatea concepţiei 

MUZEOLOGIE (cronică culturaiăl 

filozofice şi a libertăţii desăvârşite a semnului plastic, calităţi care i-au păstrat nealterat 
spiritul novator. 

În pictura Margaretei Sterian găsim viaţa ei de familie, impresii din călătoriile ei, relaţia 
ei de pasionat spectator al circului şi teatrului ,  continua redescoperire a riturilor româneşti, 
iubirea pe care o purta vegetalului şi vietăţilor. 

Într-un interviu, Margareta Sterian vorbea despre puritatea relaţiei dintre pictor şi 
cartanul de pe şevalet, de prezenţa lui Dumnezeu în opera artistului adevărat, ideal care se 
regăseşte în întreaga sa creaţie. 

Opera Margaretei Sterian, bogat exprimată în varii domenii ale vizualului şi scrisului 
cum ar fi : ceramica, grafica, tapiseria, decorul şi  costumul de teatru, ilustraţia de carte, poezia 
şi proza, traducerile din limbi de mare circulaţie, este prezentă la Iaşi într-o sinteză care nu-şi 
propune să contureze exhaustiv personalitatea artistei . 

Note biografice 

Margareta Sterian s-a născut la 1 6  martie 1 897 în oraşul Buzău. A urmat cursurile 
liceale ale Şcolii evanghelice din Bucureşti, având profesor de limba română pe scriitorul Ioan 
Slavici, iar de desen pe Richard Canisius, pictor-gravor. În vacanţe, în oraşul natal , ia lecţii de 
desen cu pictorul Gore Mircescu. 

Face studii de artă la Paris, frecventând, la Academia Ranson, cursul de pictură ţinut 
de Amedee de la Patelliere , iar la Ecole du Louvre , pe acela de istoria picturii al lui Louis 
Hautecoeur şi pe cel de istoria sculpturii al lui Paul Vitry. 
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1929 - În cadrul Seminarului de sociologie, etică şi politică al Universităţii Bucureşti, ia 
parte la campania monografică de la Drăguş condusă de profesorul Dimitrie Gusti. Participă la 
expoziţia organizată de Seminarul de sociologie , etică şi politică al Universităţii, cu şase 
portrete de ţărani şi Copii din Drăguş. Aceeaşi expoziţie este prezentată şi la Dresda; i se reţin 
lucrări. Prima expoziţie personală are loc la Bucureşti, în Sala Mozart. Expune peisaje,  naturi 
statice şi ciclul de portrete Copii din Drăguş. I se acordă premiul Ministerului Artelor pentru 
pictură. Juriul este alcătuit din: pictorul Gheorghe Petraşcu, sculptorul Ion Jalea, scriitorul şi 
criticul de artă Oscar Walter Cisek. 

1930 - Expune în fiecare an la 
Salonul oficial de pictură şi sculptură, ca 
şi la acela de grafică. În 1 930 obţine 
premiul pentru pictură. intre 1 930- 1 937 
a lucrat, în colaborare cu pictorul
arhitect Marcel Iancu, frescă şi ceramică 
pentru unele locuinţe particulare din 
Bucureşti. În această epocă realizează 
compoziţii ceramice, precum Adam şi 
Eva, David învingător, ca şi originale 
vase ornamentale. Apar in mai toate 
ziarele cronici semnate de personalităţi 
prestigioase care comentează amplu 
tablourile şi desenele artistei, subliniind 
noutatea, modernitatea şi original itatea 

lor. În aceeaşi perioadă, Margareta Sterian face mai multe călătorii de studii in Anglia, Austria, 
Danemarca, Elveţia, Franţa, Norvegia, Suedia şi Statele Unite ale Americii, luând contact cu 
medii culturale şi artistice din aceste ţări, inspirăndu-se pentru o serie de importante lucrări. 

1 9 3 1  - Expune in cadrul asociaţiei "Grupul nostru" - din care fac parte Ştefan 
Constantinescu, Casilda Miracoviti , Constantin Baraschi, Mac Constantinescu, Alexandru 
Phoebus ş .a. - in sala de expoziţii a "Cărţii Româneşti" o serie de compoziţii pictate în S. U.A.  
Devine membră fondatoare a secţiunii plastice a Asociaţiei culturale "Criterion".  Participă la 
Salonul oficial al arhitecturii şi artelor decorative şi la Expoziţia afişului, cu proiecte de 
scenografie şi  afiş .  La Salonul oficial de pictură şi sculptură expune lucrările Scenă de circ şi 
Atheneul Român. 

1932 - Participă la întâia expoziţie de pictură şi sculptură a grupării "Arta nouă", 
împreună cu Miliţa Pătraşcu, Micaela Eleutheriade, Henri Daniel, Cornelia Sabie-Daniel, Lucia 
Dem Bălăcescu, Olga Greceanu, Marcel Iancu şi Max Herman Maxy. Au fost expuse 
următoarele lucrări : Vaporul, Portul, Strada, Banca, Piaţa, Parcul, Cabaretul, Dansatori şi 
Scuar parizian, toate sub titlul Aspecte din New York. Expune la Salonul oficial de desen şi 
gravură trei ilustraţii pentru volumul Paris de Mihail Sebastian, iar la Salonul de pictură şi 
sculptură lucrările Compoziţie şi Peisaj .  

1933 - Expune la Salonul oficial d e  pictură, printre altele, Studiu pentru autoportret, 
aflat in colecţia Muzeului Naţional de Artă. Are loc a doua expoziţie personală la Galeriile 
" Prietenii cărţii" (Studio Hasefer) cu importante . portrete în ulei şi peisaje ,  naturi statice şi 
compoziţii în tuş .  La Salonul oficial de desen şi gravură expune desene colorate printre care: 
Natură moartă, fructe şi Natură moartă, flori, ambele păstrate în Colecţia Cabinetului de 
Desene şi  Gravuri al Muzeului Naţional de Artă. Creează costume şi decoruri pentru baietele 
"Simfonia dansului" şi " Preludiu spaniol" ,  prezentate la Opera Română de coregraful şi 
dansatorul Gabriel Negry. Expune in cadrul grupării "Criterion" , împreună cu H . H .  Catargi, 
Micaela Eleutheriade,  M .  H .  Maxy, Corneliu Michăilescu, Petre Iorgulescu-Yor, Cornelia Sabie
Daniel ,  Ionescu Sin, Henri Daniel, Lucia Dem Bălăcescu, Merica Rămniceanu, Miliţa Pătraşcu, 
Mac Constantinescu şi Ion Jalea. Împreună cu Miliţa Pătraşcu, Marcel Iancu, M. H .  M axy, 
Nina Arbore, Olga Greceanu, Mac Constantinescu, Octav Doicescu, expune în cadrul Expoziţiei 
de artă modernă românească de la Palatul Expoziţiei Naţionale de Artă Futuristă d in Roma, 
sub egida lui Marinetti, manifestare elogiată de ziarele italiene "Il Picco!lo" , "Il Messagero '' , "La 
Provincia" ,  "La Tribuna" ş . a. 

1934 - Participă cu şapte lucrări la. Expoziţia grupării de avangardă " 1 934",  formată din 
Lucia Dem Bălăcescu, Comclia Babic-Danlel, Micaela Eleutheriade, Merica Râimniceanu, 
Miliţa Pătraşcu, Henri Catargi, Marcel Iancu, M. H. Maxy, Corneliu Michăilescu, Petre 
Iorgulescu-Yor, Vasile Popescu şi Aurel Kessler. La Expoziţia-târg a industriei româneşti, 
supervizează decorarea pavilioanelor şi  primeşte diploma de colaborator. Realizează costumele 
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şi decorurile pentru cabaretul "Măscărici" , regizat de Haig Acterian şi Sandu Eliad
. 
pe i�sul� 

din Parcul Carol. În Editura Fundaţiei pentru literatură şi artă apare Antologia poeţllor tmen 
de Zaharia Stancu, cu 55 de chipuri, desene în peniţă de Margareta Sterian. La Editura Cartea 
Românească apare Antologia poeziei poloneze contemporane, alcătuită de poeta poloneză 
Dusza Czara şi Margareta Sterian. Artista participă la Expoziţia internaţională de desen, 
organizată la Varşovia între 1 -30 octombrie 1 934 de către Federaţia Internaţională a Femeilor 
şi a Asociaţiilor Profesionale. Expune la Salonul oficial de pictură şi sculptură lucrări�e Fl

_
ori ş� 

Parc newyorkez, iar la Salonul oficial de desen şi gravură, desenele în tuş Moş1, Cuc Şl 
Căluşei. . 

1935 - Colaborează la cea de a treia expoziţie "Contimporanul" (Sala Mozart) împreună 

cu Henri H .  Catargi, Marcel Iancu, M .  H .  Maxy, Henri Daniel, Cornelia Babic-Daniel, Corneliu 

Michăilescu şi un grup de artişti străini,  nume prestigioase ale artei moderne: Eugene Bemtan, 
Walter Becker, Giorgio de Chirico, Leonor Fini, Philippe Hosiasson, Filippo di Pisis, Pavel 
Tchelitchew şi Leon Zack. Participă la Expoziţia "Peisaj bucureştean", organizată în cadrul 
manifestărilor " Luna Bucureştilor" . La Salonul oficial de pictură expune lucrările : Portret, 

Pekinez 1 ,  Pekinez 2. Între 1 935- 1 939,  Margareta Sterian publică în periodice studii despre 
balet · teatru. 

1936 - Expune la cea de a patra 
manifestare de grup "Contimporanul" 
următoarele lucrări de pictură: Legendă, 
Şantier, Corăbii 1 ,  Corăbii II, Iarna în 
Cişmigiu 1, Iarna în Cişmigiu Il, Peisaj cu 
statuie , Peisaj ,  Fructe , Flori. Expoziţia a 
avut loc în Sălile Dalles între 1 9  ianuarie- 1 4  
februarie. 

1937 - Lucrarea Guristă la Moşi 
figurează în Expoziţia internaţională a artelor 
şi industriei de la Paris ; i se acordă Medalia 
de bronz. Expune la Salonul oficial, în 
Pavilionul artelor de pe şoseaua Kisseleff 
lucrarea Peisagiu, achiziţionată de ministerul 
Cultelor şi Artelor. 

1938 - Deschide o expoziţie personală de atelier la Bucureşti, în locuinţa sa din str. 
Vasile Lascăr nr.8 Participă la Expoziţia "Mama şi copilul în arta românească" ,  organizată de 
Societatea " Principele Mircea" , sub patronajul Reginei Maria. 

1939 - Participă la Salonul de toamnă cu lucrarea Escapadă în muzeu. Ministerul 
Cultelor şi Artelor achiziţionează următoarele lucrări: Flori, Biserica din Poiana Ţapului şi 
Escapadă în muzeu. 

1 940 - Expune la Salonul de pictură şi sculptură lucrările Buchet şi Vas albastru, 
aflate în colecţia Muzeului Naţional de Artă. 

194 1 - 1 944 - În această perioadă, operele artistei circulă fără semnătură sau sub 
pseudonim, ultima manifestare sub semnul său fiind participarea la Salonul oficial de toamnă 
1 940. Majoritatea lucrărilor realizate în această perioadă sunt portrete. Reproducerile unora 
dintre aceste picturi în revistele vremii pun în lumină o viziune modernă de mare expresivitate. 

1 943 - Traduce trilogia lui Eugene O'Neill Din jale se întrupează Electra, tipărită de 
Editura Pro Pace, retipărită în două rânduri, la Editura Socec în 1 945,  şi la Editura pentru 
literatură universală în 1 968.  Piesa a fost reprezentată succesiv cu cei mai de seamă artişti ai 
scenelor noastre. Margareta Sterian a pus la dispoziţia teatrelor documentaţia necesară 
montărilor şi a realizat, în tempera, proiecte de decor şi costum. 

1944 - În ianuarie 1 944 are loc, la Teatrul Naţional, sub direcţia lui Liviu Rebreanu , 
premiera tragediei Din jale se întrupează Electra, fără să se menţioneze pe afiş ori în program 
contribuţia Margaretei Sterian la realizarea traducerii şi prezentării publice a piesei .  Schiţele de 
decoruri şi costume reproduse în caietul program, desenate de Margareta Sterian şi realizate 
pe scenă de Traian Cornescu, au fost inspirate din montarea de la Teatrul "Guild" din New 
York, unde a avu t loc premiera mondială a piesei, in 1 93 1 .  Expune desene la Salonul de 
toamnă. Deschide o expoziţie personală la "Căminul Artei" (Galeriile Kre �utcscu) . Incă din 
1 93 0 ,  M argareta Sterian a colaborat cu versuri originale, studii şi traduceri la publicaţii 
literare de frunte , iar in perioad a 1 94 1 - 1 94 5  a prezentat la Radiodifuziunea română poeţi ai 
literaturii anglo-saxone cu exemplificări susţinute de mari actori români : George Vraca, Mihail 
Popescu, Liviu Ciulei etc . 
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1 945 - Traduce, împreună cu Ovidiu Constantinescu, piesa Legea divorţului de 
Clemence Dine, ce va fi premiera de mare succes a Teatrului "Maria Filotti" , rolul principal 
fiind interpretat de actriţa Sandina Stan. Organizează o expoziţie personală la Galeriile 
" Prietenii Cărţi" . Expune la Salonul oficial şi la Salonul de toamnă. Apare primul volum de 
versuri originale ale artistei, Poesii, la Editura "Coresi" , cu o prezentare foarte elogioasă de 
Panaitescu-Perpessicius. Poemele sunt comentate laudativ la radio de criticul Pompiliu 
Constantinescu. În Editura Pro Pace apare volumul Poeme de Walt Whitman, în traducerea şi 
cu ilustraţile Margaretei Sterian. Teatrul Victoriei (Compania Leny Caler-George Vraca) 
inaugurează stagiunea 1 945- 1 946 cu trilogia Din jale se întrupează Electra, reluată de 
Teatrul "Maria Filotti" (Compania Maria Filotti, Marieta Deculescu, A. Pop Marţian în stagiunea 
1 946- 1 947.  

1 946 - Se achiziţionează lucrarea Circ de către Ministerul Artelor. 
1 947 - Expune la Salonul oficial de pictură şi la Salonul de toamnă. Participă la 

Expoziţia de artă românească organizată de Ministerul Artelor la Budapesta. Apare Antologia 
poeziei americane moderne la Editura de stat pentru literatură şi artă, selecţia şi traducerea 
de Margareta Sterian, studiu introductiv de Petru Comărnescu. 

1 949- 1965 - În această epocă, artista experimentează neîncetat în domeniul limbajului 
plastic prin punerea în valoare atât a desenului, cât şi a folosirii unor tehnici noi. Acestea au 
contribuit la realizarea unor opere expuse mult mai târziu, precum Fanfara din Michigan, 
Natură statică cu scoici, Natură statică cu vase,  Menajeria circului, Animale dresate, 
Prietenii, Ceilalţi (dintre acestea, două lucrări aparţin Muzeului de artă modernă din Paris) . 

1958 - Organizează o nouă expoziţie 
personală, prezentată de criticul Barbu 
Brezianu . Sunt expuse lucrări în tehnici noi, 
preponderentă fiind aceea a desenului zgâriat 
pe suprafeţe lise de culoare, tehnică reluată de 
artistă în lucrările prezentate in 1 988, la 
Expoziţia de la Muzeul Naţional de Artă. Publică 
traducerea în română a lucrării Victorie de 
William Faulkner. 

1 962 - Expune la Praga în cadrul 
Expoziţiei internaţionale de ceramică organizată 
de UNESCO. Obţine diploma de onoare pentru 
lucrarea Taler. La Editura pentru literatură 
apare nuvela Aur şi nisip de John Aldrige, în 
traducerea Margaretei Sterian. 

1 964 - Participă la Anuala de Grafică. 
1965 - Deschide o expoziţie personală de pictură. Expune la Anuala de grafică. La 

Expoziţia republicană de artă decorativă a fost prezentă cu un panou decorativ realizat într-o 
tehnică originală din materiale disparate (metal, pânză de sac, piele divers colorată) . 

1 966 - Participă la Bienala de pictură şi sculptură. Participă la expoziţia " 1 5  artişti 
contemporani" ,  deschisă la Galeria "Altamira" din Geneva, cu lucrarea Târgui din Tei, aflat în 
colecţia Muzeului N aţional de Artă, lucrare amplu comentată în presa elveţiană de specialitate. 
Traduce lucrări dramatice de Claudel, Paul Morand, Duvenois (în manuscris) . Participă la 
Expoziţia internaţională de ceramică de la Munchen. 

1967 - Participă la Anuala de pictură şi grafică Expune la Expoziţia comemorativă 
" 1 90 7" lucrarea 1907, aflată în colecţia Muzeului Simu. Participă la Salonul de primăvară al 
pictorilor bucureşteni. Ia parte la expoziţia de grup din Sala Franklin, împreună cu Micaela 
Eleutheriade, Lucia Dem Bălăcescu, Ion Musceleanu, Catul Bogdan şi Eugen Gâscă. Prezintă 
un ciclu de peisaje imaginare, realizate într-o materie somptuoasă, amestecuri fi ne de ulei şi 
fire de nisip. Expune două vase ceramice la Expoziţia in terna�ională ele ceramică organizată l a  
Istan bul ele Academia de ceramică din Geneva . I se decernează diploma d e  onoare. A u  m a i  fost 
expuse 34 de lucrări de ceramică, opere a 1 5  arti şti , printre care Mimi Pocleanu, Cecilia Storck
Botez, Patdciu Mateescu , Constantin Bulat, Costel Badea. 

1 968 - Participă la Bicnala ele pictură, la Salonul republican de desen şi  gravură şi  la 
Expoziţia "Flori şi peisaje" . Expune lucrări în cadrul unor expoziţii internaţionale organizate la 
Paris-Orly, Ludenscheidt şi Dusseldorf. Expune ceramică la expoziţiile internaţionale ele la 
Bologna şi Lausanne. Primeşte Ordinul Meritul Cultural . 

1969 - Realizează o expoziţie personală de pictură la Sala Dalles, etalând pentru prima 
dată lucrări din seria Mişti la BrAncştt. Deschide o expoziţie personală de tapiserie la Galeriile 
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Katia Granoff din Paris .  A prezentat pentru prima dată ansamblul panourilor realizate între 
1 9 50- 1 965,  în tehnica colqjului textil. Îi apare volumul de versuri Poeme, la Editura pentru 
literatură, Bucureşti, coperta de Margareta Sterian. 

1969 - 1 972 - În revistele "Ramuri" (Craiova) şi "Familia" (Oradea) apare, in traducerea 
Margaretei Sterian, un ciclu de poezie veche irlandeză. Revista "Contemporanul" publică 
fragmente din jurnalul de călătorie al artistei. 

1970 - Participă La Bienala de pictură şi sculptură. Expune La Expoziţia de artă 
românească contemporană itinerantă în U .RS. S. 

1 97 1  - Organizează o expoziţie personală de pictură şi tapiserie la Sala Apollo din 
Bucureşti. Expune ceramică la expoziţiile internaţionale de la Milano, Roma, Haga, Dusseldorf, 
Budapesta. Apare volumul Evocări de călătorie la Editura Cartea Românească; text şi copertă 
de Margareta Sterian. .. -· ·; .,",w::���t:.•:.'<1'.1!;�"�:��"'�;<'�'��··m"'1�l'C'\':�� 1 972 - Expune la bienala de pictură şi 

sculptură şi la Salonul de pictură ş i  sculptură 
al municipiului Bucureşti. Figurează cu lucrări 
în Expoziţia de artă plastică românească de la 
Tokyo. Apare Castelul de apă, roman, la 
Editura Cartea Românească, cu text şi copertă 
de Margareta Sterian. Se reeditează, în 
versiune nouă, la Editura Dacia, antologia de 
poezie modernă americană Aud cântând 
America; selecţie, traducere , note, selecţia 

� ilustraţilor şi coperta de Margareta Sterian, cu 

� · 
o prefaţă de Petru Comarnescu. 

i� ... ·�.·t 

1973-1978 - Participă la expoziţiile 

. republicane de pictură şi grafică, precum şi la 
, � . expoziţiile organizate de municipiul Bucureşti .  

1 t 1974 - Deschide o expozit. ie personală 
�ii�:; . � de pictură şi ceramică la Galeria Simeza din �"· Bucureşti .  Publică volumul de versuri Soare 
difuz la Editura Cartea Românească. Apare, la Editura Albatros, antologia de lirică veche 
irlandeză Mâhnirea e mai grea decât marea; selecţie, traducere şi ilustraţii de Margareta 
Sterian. 

1974- 1 975 - Realizează expoziţii personale de tapiserie la muzeele din Brăila, Buzău, 
Galaţi, Piteşti şi Timişoara, prezentate de criticul Radu Ionescu şi poetul Adrian Beldeanu.  

1975 - Se inaugurează Galeriile Municipiului Bucureşti cu o expoziţie de pictură şi 
tapiserie a Margaretei Sterian. Selecţia lucrărilor, panotarea şi prezentarea expoziţiei au fost 
realizate de scriitorul şi criticul de artă Dan Hăulică. 

1 977 - Deschide o expoziţie retrospectivă de pictură, grafică şi tapiserie la Sala Dalles, 
cuprinzând o importantă selecţie de lucrări realizată de scriitorul şi criticul de artă Dan 
Hăulică. La Editura Meridiane, apare monografia Margareta Sterian de Olga Buşneag, lucrare 
premiată de Uniunea Artiştilor Plastici .  Apare antologia de poezie engleză Eternă bucurie-i 
frumuseţea, la Editura Dacia. Selecţia versurilor şi ilustraţiilor, traducerea şi coperta aparţin 
Margaretei Sterian . I se publică la Editura Cartea Românească culegerea de proze Din petice 
colorate, cu o copertă a autoarei .  

1 978 - Participă la Expoziţia colectivă internaţională de la Paris .  Se lansează volumul 
Poeme , Imagini, Proze, prefaţat de scriitorul şi criticul de artă Dan Hăulică şi prezentat 
publicului la librăria "Mihail Sadoveanu" de către Dan Grigorescu, Dan Hăulică şi Valeriu 
Râpeanu. Participă la Expoziţia de pictură şi sculptură contemporană din Iran. În perioada 
1 978- 1988 ,  este prezentă, ca invitat de onoare, la Saloanele de toamnă ale municipiului 
Bucureşti .  

1 979 - Participă la expoziţiile colective de artă plastică organizate la Tokyo şi Roma. 
Apare , la Editura Eminescu, volumul de proză Oblic peste lume. Televiziunea română 
realizează filmul documentar Margareta Sterian, avându-i autori pe Marilena Rotaru şi Boris 
Ciobanu . 

1 979- 1980 - Art Center lnc. Tokyo începe achiziţionarea unui lot de peste cincizeci de 
lucrări ale M argaretei Sterian , spre a fi expuse şi difu:>.ate în Japonia. Deschide o expoziţie de 
pictură şi  grafică la Muzeul Naţional de Artă al României . Organizarea expoziţiei a fost realizată 
de muzeograful Stela Ionescu, iar prezentarea a fost făcută de profesorul Edgar Papu . Muzeul 
Naţional de Artă al României organizează un simpozion "Margareta Sterian" . Au fos t  recita te 
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versuri din lirica artistei, a fost prezentat filmul Margareta Sterian şi a avut loc un concert de 
pian şi un spectacol coregrafie. Filmul a fost premiat de Asociaţia Cineaştilor din România. 

1 9 8 1  - Ultimele sonete închipuite ale lui Shakespeare în traducere imaginară de 
Vasile Voiculescu apar transpuse în engleză, cu imagini de Margareta Sterian, la Editura 
Eminescu. 

1982 - Are loc premiera filmului Tinereţea picturii, scurt metraj realizat de Mire! 
llieşiu , imaginea Doru Segall, după un poem-colaj extras din lirica şi proza artistei.  Filmul a 
fost premiat de Asociaţia Cineaştilor din România. Se organizează la Kiev, Moscova şi 
Leningrad o expoziţie colectivă de pictură feminină românească. Au expus: Lucia Dem 
Bălăcescu, Micaela Eleutheriade, Elena Greculesi, Ligia Macovei, Margareta Sterian. 

1 983 - Apare la Henschelverlag din Berlin lucrarea lui Roland Berfe şi Dietmar Winkter 
intitulată Zirkusbilder, album antologic care situează pictura Margaretei Sterian pe tema 
circului alături de aceea a unor mari maeştri ai picturii universale. Apare volumul Poeme la 
Editura Eminescu, cuprinzând 60 de titluri scrise în perioada 1 9 8 1 - 1983,  din care unele au 
fost publicate în grupaje restrînse în revista 'Ramuri" ,  precum şi în revista "Tribuna" . 

1 984 - Art Center Inc. Tokyo îi deschide o expoziţie de pictură în Japonia. Au fost 
expuse 30 de lucrări din colecţii particulare ori ale Art Center Inc. Tokyo şi 20 de lucrări din 
colecţia artistei. Apare culegerea de versuri originale Culorile cântecului, tălmăcire în limbile 
engleză şi franceză a unui florilegiu de poezie selectat din versurile publicate anterior. 
Culegerea este însoţită de ilustraţii color şi alb-negru după tablouri ale artistei (Editura Dacia, 
Cluj-Napoca) . Istoricul de artă Ioana Beldiman organizează o retrospectivă "Margareta Sterian" 
la Muzeul Naţional de Artă. Au fost expuse aproape 200 de lucrări. Muzeul Naţional de Artă 
organizează o seară muzeală " Margareta Sterian " .  A conferenţiat criticul de artă Dan 
Grigorescu despre "Locul Margaretei Sterian 
în arta românească a secolului XX" ; a recitat 
din lirica artistei actriţa Valeria Seciu şi a fost 
prezentată, de către poetul Vasile Igna, cartea 
Margaretei Sterian, Culorile cântecului. Are 
loc premiera filmului de televiziune Eternă 
bucurie-i frumuseţea, consacrat artei 
Margaretei Sterian. Regia şi scenariul 
Marilena Rotaru, imaginea Boris Ciobanu . 

1985 - Apare volumul Ecran, culegere 
de versuri originale, la Editura Eminescu. 
Apare la Editura Meridiane albumul Sterian, 
cu o prefaţă de Marin Sorescu. I se acordă 
artistei premiul special al Uniunii Artiştilor 
Plastici pentru expoziţia de pictură organizată 
de Muzeul Naţional de Artă în anul 
precedent. 

1986 - Apare volumul de proză Viaţa prin hublou, la Editura Dacia. Art Center Inc. 
Tokyo organizează două expoziţii itinerante de pictură sud-est europeană în care sunt 
prezentate mai multe picturi de Margareta Sterian, din colecţia galeriei. 

1987 - Uniunea Artiştilor Plastici, Uniunea Scriitorilor, revista "România literară" şi 
posturile de radio omagiază activitatea artistei cu ocazia împlinirii vârstei de nouăzeci de ani .  

1988 - Muzeul Naţional de Artă al României realizează o expoziţie de pictură cu lucrări 
ale artistei din perioada 1 985- 1 987, organizator fiind istoricul de artă Cristian Velescu. 
Prezentarea şi panotarea lucrărilor aparţin scriitorului şi criticului de artă Dan Hâulică. În 
colecţia " Poeţi români contemporani" a Editurii Eminescu sunt reeditate versurile Margaretei 
Sterian, prezentate de criticul literar Eugen Simion . 

1989 - Pictează în trei variante tabloul Muzeul de Artă în flăcări, după o imagine 
televizată în decembrie 1989.  

1 990 - Apare monografia Margareta Sterian a criticului d e  arlă Virgil Mocan u ,  la 
Editura Meridiane, carte premiată la Salonul internaţional de carte din 1 992.  Biblioteca 

Franceză organizează expoziţia " Margareta Sterian - picturi", cu ocazia reinfiinţării la Bucureşti 
a Institutului Francez. Expoziţia a fost panotată şi prezentată de Dan Hăulică. 

199 1 - Lucrează intens pentru rep ub licarea cărţilor sale de proză şi traducel"i . 
1 992 - Participă ca i nvitat de onoare la Salonul ele primăvară organizat de ARTEXPO şi 

expune zece compoziţii noi. Desăvârşeşte mai multe compoziţii rămase neterminate, pentru a le 
prezenta publicului la "Expoziţia retrospectivă" programată pentru anul 1 992 de către 
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ARTEXPO. După o scurtă suferinţă, artista încetează din viaţă la 9 septembrie 1 992 şi este 
înhumată lăngă bunica sa, în cimitirul Filantropia. 

1993 - Criticul de artă Marina Preutu şi muzeograful Ana Zoe Pop organizează la 
Muzeul Naţional de Artă o nouă expoziţie retrospectivă. A prezentat criticul literar, profesor 
universitar Nicolae Manolescu. Muzeul Naţional de Artă instituie şi decernează premiile 
" Margareta Sterian" pentru cea mai bună expoziţie de patrimoniu şi cea mai bună expoziţie de 
artă contemporană a anului 1 992 .  

1 9 9 4  - Muzeul Naţional de Artă organizează o serată muzeală " Margareta Sterian" la  
care a participat istoricul de artă dr .  Cristian Velescu. Se deschide o expoziţie de pictură la 
Galeria Mall de la Londra, prezentată de graficianul Ralph Steadman. La Editura "Video" a 
Ministerului Culturii a fost realizat filmul Margareta Sterian, în regia lui Francisc Mraz. Sanda 
Vişan este autoarea filmului de televiziune Margareta Sterian. 

1 996 - Apare monografia Margareta Sterian de Vasile Florea la Editura "Arc" . 
1 997 - Muzeul Naţional de Artă organizează la Muzeul Colecţiilor de Artă expoziţia 

"Pictori la Contimporanul - Omagiu la centenar Margareta Sterian" .  Autori: dr. Florenţa Ivaniuc 
şi dr. Cristian Velescu. La Biblioteca Romănă din New York are loc, din iniţiativa unui grup de 
intelectuali din diasporă, o seară culturală dedicată centenarului artistei. În ziarul " Romănia 
liberă" (nr.22 1 9 ,  1 5  iulie 1 997, p .20) este publicat interviul realizat de Gabriela Bidu cu 
Margareta Sterian, transcris după benzi magnetice, intitulat Margareta Sterian: Opera este 
un destin pe care ni-l facem noi. 

1 998 - Muzeul Naţional de Artă, Cabinetul de Desene ş i  Gravuri organizează o amplă 
expoziţie Margareta Sterian. Grafică. Tapiserie. Ceramică, o selecţie cuprinzănd 300 de 
opere inedite, realizată de Mircea Barzuca şi Mariana Vida. 

1 999 - Apare la Editura Universal Dalsi cartea lui Iordan Chimet "Cică nişte cronicari 
duceau lipsă de şalvari" cu ilustraţii inedite de Margareta Sterian. 

2000 - Muzeul de Artă din prezintă la Palatul Banfi o selecţie de picturi ale 
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artistei. 
200 1 - Apare la Editura Universalia 

lucrarea Grandes dames de la Peinture 
moderne de Lucian Regenbogen cu un 
capitol despre Margareta Sterian şi cinci 
ilustraţii după picturile ei .  

2002 - Apare la Editura Universal 
Dalsi cartea poetului Vasile Igna 
Subteranele memoriei cu informaţii despre 
activitatea Margaretei Sterian din perioada 
1 944 - 1 947. 

1 .  Sterian, Margareta - Castelul de apă, Editura Cartea Romănească, Bucureşti, 1 972 
2. Buşneag, Olga - Margareta Sterian, Editura Meridiane, Bucureşti, 1 977 
3. Muzeul de Artă al Republicii Socialiste Romănia - Tradiţie şi transfigurare poetică, 

Margareta Sterian, Arta Grafică, Bucureşti, 1 984.  
5 .  * * *  - Margareta Sterian, Editura Meridiane, 1 985 
6 .  Sterian, Margareta - Poezii, Editura Eminescu, Bucureşti, 1 988 
7 .  Eliade, Mircea - Memorii ( 1 907 - 1 960) , Editura Humanitas, Bucureşti, 1 9 9 1  
8 .  Florea, Vasile - Margareta Sterian> Editura Arc 2000, Bucureşti, 1 998 
9 .  Muzeul Naţional de Artă al Romăniei - Margareta Sterian - Castelul de apă,  Editura 

Grafik-Art, Botoşani, 1 998 
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